o AR Sp—

>
S
=
]
23
&
©
S
=
8
=
S
@
=

)

2. KLASSE AHS/NMS
LEHRBUCH FUR PHYSIK

E. Weber Verlag SBNr 110077

Luisser

Scheibstock

Arbeitsheft
4.Klasse

g gl TS
[ J.ﬂm .:l -—; :t 2
: B )

3 o

Spannende Physik
Arbeitsheft
3.Klasse

e | €29 Quirrel

] =



i B

Luisser
E Prior-Matkovits

Q ) Scheibstock

Spannende Physik

D

I SBNr180252

~opannende Physik” ist unsere aktuelle
Schulbuchreihe fur Physik an der Sekundar-
stufe 1. Sie wurde von einem &sterreichi-
schen Autorenteam unter der Leitung von HR
Mag. Jurgen Neuwirth (Bildungsdirektion Bur-
genland) entwickelt.

Das Lehrbuch zeichnet sich aus durch:

+ modernes Doppelseiten-Layout

+ viele Ubungs- und Wiederholungsfragen
mit Losungsteil

+ einfache, leicht durchfihrbare Versuche

+ downloadbares Vokabelverzeichnis in
Deutsch-Englisch-Turkisch-Bosnisch/Kroa-
tisch/Serbisch

FUr Band 1 gibt es auch ein eigenes online-
Quiz auf www.esquirrel.at - damit digitales

Lernen von Anfang an gelingt!
egq uirrel

Lernen wird mobil

Das neue Arbeitsheft ergénzt das Lehrbuch
durch vielfaltige und differenzierte Ubungs-
aufgaben, die nach Anforderungsniveaus
gekennzeichnet sind und mit Symbolen auf
die Handlungsdimensionen nach dem Kom-
petenzmodell in den Naturwissenschaften
verweisen. Einzelne Aufgaben in englischer
Sprache (auf einfachem Sprachniveau und
mit Vokabelangaben) runden das Angebot
fir einen modernen Unterricht ab.

Spannende Physik Lehrbuch
2.Klasse SEK |

SBNr. 135623 (Buch) - Preis 8,66 €
SBNr. 181662 (Buch + E-Book)

Spannende Physik Arbeitsheft
2.Klasse SEK |
SBNr. 180252 - Preis 3,13 €



Kapitel 3: Von den Kréften

&

26.1.Wenn du von einem Boot ins Wasser
springst, bewegst du dich vorwérts,
das Boot jedoch rickwéirts.

26.2. Wechselwirkung der Kréfte. Es spielt
keine Rolle, wer am Seil zieht.

e
26.3. Zur Messung von Kréften verwendet
man das Dehnen einer Stahlfeder bei
Krafteinwirkung. Man nennt dieses
HKraftmessgerat Federkraftmesser.

_— == I

26.4.Jede Kraft hat eine gleich groe
Gegenkraft.

A ““-@

Al i

26.5. Kraft und Gegenkraft erméglichen das
Gehen und Laufen.

2. Arten von Kraften und Gegenkrafte

Beobachtungen im Alltag

* Durch die Kraft des eines konnen
schwere Lasten hochgehoben werden.
* Di Kraftvon 1dern wird bei der Haarmode geschatzt.

* Beim Ausziehen eines Pullovers lassen elektrische Krafte deine Haare zu Berge
stehen.

* Springst du von einem Boot aus ins Wasser, bewegt sich das Boot in die entge-
gengesetzte Richtung.

Welche Arten von Kraften gibt es?

Neben der i und Kraft spielen auch ande-
re Krafte in unserem Leben eine Rolle. Mit deiner Muskelkraft kannst du Arbeit
verrichten. Die Gewichtskraft deines Korpers ist nicht unerheblich fiir die Fortbe-
wegung. Die Druckkraft von Flissigkeiten in geschlossenen Gefagen kann bei
Bremsanlagen von Kraftfahrzeugen oder bei hydraulischen Pressen genutzt wer-
den. Sicher hast du bereits Bekanntschaft mit elektrischen Kréften durch elektro-
statische Aufladung gemacht.

Kraft, i Kraft, Druckkraft und
elastische Kraft sind Beispiele fiir die Arten der Kréafte.

Wie macht sich Kraft und Gegenkraft bemerkbar?

Wer schon einmal von einem Boot ins Wasser gesprungen ist, hat bestimmt
bemerkt, dass das Boot unter den Fufien ,davontreibt”. Dabei wirkt eine Kraft auf
den, der nach vorne ins Wasser springt, aber auch eine Kraft in entgegengesetzte
Richtung, die das Boot nach hinten beschleunigt.

Krafte treten immer paarweise auf:

VA: Zwei Freunde stellen sich einander gegeniiber auf je einem Skateboard
(Abb. 26.2.). Sie halten sich an einem Seil fest. Was passiert, wenn

* dereine an dem Seil ziehst?

+ derandere an dem Seil zieht?

* beide an dem Seil ziehen?

Wie du bei V1 bemerken kannst, bewegen sie sich in allen drei Fallen aufeinander
2zu. Es ist egal, wer an dem Seil zieht. Es wirken auf beide Skateboards gleich gro-
Be, aber entgegengesetzt gerichtete Kréfte. Man spricht auch von Wechselwir-
kungzwischen den Korpern.

Ende, dann am anderen Ende und zuletzt an beiden Enden gleichzeitig. Was

V2: Verbinde zwei gleiche Federkraftmesser miteinander. Ziehe nur an einem
zeigen die Kraftmesser an (Abb. 26.4.)?

Bei V2 zeigen beide Kraftmesser in allen Fallen dieselbe Groe der Kraft an. Es
wirken also gleich groRe Kréfte auf die zwei Kraftmesser. Da aber die Auslenkun-
gen der beiden Kraftmesser in entgegengesetzte Richtung weisen, haben auch
die Krafte entgegengesetzte Richtungen.

Das 3. Gesetz (auch genannt) besagt: Wenn
von einem Korper eine Kraft auf einen zweiten Korper ausgeibt wird, dann Gbt
auch der zweite Kérper eine gleich groRe, aber entgegengesetzt gerichtete
Kraft auf den ersten Korper aus. Wechselwirkung!

Seite 26

Kapitel 3: Von den Kriften

For durch di des Bodens

Beim Stehen tibst du eine Kraft auf den Boden aus (Gewichtskraft), wahrend der
Boden eine Gegenkraft auf deine Fiife auslibt. Ware es nicht so, wiirdest du
immer tiefer einsinken.

Beim Gehen oder Laufen wirkt zusatzlich zur Gewichtskraft deines Korpers eine
nach hinten gerichtete Kraft auf den Boden. Die Gegenkraft des Bodens wieder-
um erméglicht deine Vorwartsbewegung (Abb. 26.4.).

Die Gegenkraft des Bodens ermoglicht die Fortbewegung beim Gehen, Laufen
und Fahren.

durch di des Wassers

Die Fortbewegung im Wasser basiert ebenfalls auf dem RilckstoRprinzip. Beim
Schwimmen stofen deine Hande das umgebende Wasser nach hinten. Die
Gegenkraft des Wassers treibt deinen Kérper nach vorne.

Auch die Fische drangen mit ihren Flossen und Schiffe mit ihrer Schiffsschraube
das Wasser nach hinten. Die Gegenkraft des Wassers bewirkt die Vorwartsbewe-
gungdes Fisches (Abb. 27.1.) bzw. des Schiffes.

Beim Gieflen ist dir bestimmt schon aufgefallen, wie der Gartenschlauch wild
wumhertanzt®, wenn er nicht 1 wird. Die a

sen Uben auf das Ende des Gartenschlauches eine Gegenkraft aus, die den
Schlauch ,zum Tanzen bringt” (Abb. 27.2.).

Die des Wassers licht die F beim
Rudern und beim Antrieb von Schiffen mittels Schiffsschrauben.

For durch di bei Gasen

Das RiickstoRprinzip gilt auch bei Gasen. Ein Motorflugzeug stoft Luftmassen mit
Hilfe eines Propellers nach hinten. Die Gegenkraft der Luft beschleunigt das Flug-
zeugnach vorne.

Bei einem Diisenflugzeug stoRt das Diisentriebwerk Verbrennungsgase nach hin-
ten aus und bewirkt durch das RiickstoRprinzip die Vorwartsbewegung des Flug-
zeuges. Auch eine Rakete st6Rt ihre Verbrennungsgase mit hoher Gesch
keit nach hinten aus, um aufgrund des Riickstoprinzips nach vorne beschleunigt
zuwerden (Abb. 27.3.). Das RckstoRprinzip funktioniert auch im Weltraum, also
im luftleeren Raum. Es ist ein Naturgesetz. Naturgesetze gelten tiberall im Univer-
sum!

Der Luftballon fliegt wild umher. Die nach hinten ausstrmende Luft sorgt

IV3: Blase einen Luftballon auf und lasse ihn anschlieBend los (Abb. 27.5.)!
fiir die Luftballons

Die Gegenkraft bewegter Luft und Verbrennungsgase lasst Flugzeuge und Rake-
ten vorwarts fliegen. Dieses RiickstoRprinzip ist die Grundlage fir die Fortbewe-
gungund ein Naturgesetz.

Interessant zu wissen ...

* Tintenfische kdnnen Wasser in einen korpereigenen Hohlraum einstrémen las-
sen und anschlieRend wieder ausstofen. Eine bestimmte Spezies kann
dadurch sogar wie eine Rakete in einem 30 m weiten und sehr hohen Bogen
aus dem Meer schieen. Mit ihrem DU erreichen diese Tintenfisch
Geschwindigkeiten bis zu 11,2 m/s (= 40,32 km/h).

\

N\

BN

27.1.Mit den Flossen driickt der Frosch
bzw. Tintenfisch das Wasser nach
hinten. Die Gegenkraft des Wassers
bewirkt den Vortrieb.

27.2.Das RiickstoSprinzip bringt den

27.3.Eine Rakete wird durch den ,Rick-

Gartenschlauch zum ,Tanzen*.

¥

stoR* mit der gleichen Kraft nach
vome beschleunigt, mit der sie
Material nach hinten ausstoft.

27.4.Ein Space Shuttle beim Start

27.5.Durch das RiickstoBprinzip erhélt der
Luftballon den Vortrieb.

Uberpriife dein Wissen = Seite 75
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Die Gewichtskraft

1. Ein Apfel fallt vom Baum (Grafik 1). Welche Aussage ist richtig?

gi O Die Anziehungskraft, die den Apfel fallen lasst, geht
nur von der Erde aus.

O Zwischen Erde und Apfel herrscht eine gegenseitige

Anziehungskraft.

O Die Anziehungskraft der Erde hat nichts mit ihrer

Masse zu tun.

O Die Anziehungskraft des Apfels und anderer Kérper

Grafik 1

wird von deren Masse bestimmt.

O Der Apfel fallt im Normalfall lotrecht zum Erdmittelpunkt hin.

O  Zwischen einem Menschen und der Erde herrscht eine gréfere Anziehungskraft als zwischen
einem Apfel und der Erde.

2. Das Gewicht (engl.: weight or force of gravity, symbol: F;) eines Korpers ist aus einer
N1 Beschreibung zu entnehmen. Welche Angabe(n) kdnnte(n) richtig sein?

OF=230kg OF=230dm® OF;=230N OFz=230Nm [OF=0,23kN

3. Zwei Korper (K 1 und K 2) haben die gleiche Masse. Unter welchen Voraussetzungen haben die
N3 beiden Kérper auch die exakt gleiche Gewichtskraft?

s4

Beschreibe zwei Beispiele, in welchen die zwei Kérper nicht die exakt gleiche Gewichtskraft haben.

4. Wenn du einen Apfel in der Hand haltst, kannst du die Anziehungskraft zwischen Erde und Apfel
N2 splren. Welche Aussage(n) ist/sind richtig?

s1

O Du musst eine kleinere entgegengerichtete Kraft aufbringen, damit der Apfel in Ruhe bleibt.
O Du musst eine gleich groe entgegengerichtete Kraft aufbringen, damit der Apfel in Ruhe bleibt.
O Du musst eine groere entgegengerichtete Kraft aufbringen, damit der Apfel in Ruhe bleibt.

5. Calculate an object’s force of gravity (Fz) with a mass of 30 kg.

N2
S1 on Earth: Fe=

on the Moon:

6. Du weift, dass die Erde groRe Anziehungskraft besitzt und an
n3  ihren Polen leicht abgeflacht ist. Welche Aussage ist richtig?

s4

gleich groR.

O Die Gewichtskraft der Korper ist am Aquator am groBten.

O Die Gewichtskraft der Kérper ist auf der Erde tberall f\

ERDE

O Die Gewichtskraft der Korper ist an den Polen am groften.

Begriinde deine Antwort:
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Kapitel 4 | Alle Stoffe bestehen aus Teilchen
Aggregatzustande von Stoffen

1. Um welchen Aggregatzustand handelt es sich? Beschrifte richtig und begriinde deine Losung!

N1
w3

[ O OA CO\O@\ Istand:

Begriindung:

Aggregatzustand:

Begriindung:

Aggregatzustand:

Begriindung:

2. Zeichne das entsprechende Teilchenmodell in das Kastchen unterhalb der Bilder und ordne die

N2 vorgegebenen Begriffe richtig zu!

w3 o Teilchen wenig geordnet, Teilchen leicht beweglich, gasformig,
o flussig, Teilchen véllig ungeordnet, Teilchen kaum beweglich,
o Teilchen exakt geordnet, fest, Teilchen frei beweglich

3. Kohésion/cohesion or Adhasion/adhesion?

paper towel
Kiichenpapier

Read the statements and tick the right box:

0]
For the
www.dict.cc  [a]

pine needle

Statements cohesion

adhesion

Water molecules cohere or stick together, forming a
kind of skin called surface tension.

It causes two different materials to stick together.

It makes a water drop a drop. ©

A water drop is stuck to the end of a pine needle.

Water climbing up a paper towel that has been
dipped into a glass of water ...
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surface tension of

Oberflachensps
von Wasser -
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Kapitel 1: Unser Leben im Warmebad

18.1. Umweltfreundlich beheizen: Sonn

onne
kollektoren werden zur Unterstiitzur
der Zentralheizung und zur Warm-
wasserbereitung verwendet.

n-
n

g

Sonneneinstrahiung

Glas-
abdeckung

Absorber

Rohre firdie  Warmedammung
Solarlussigkeit

18.2.Aufbau eines Sonnenkollektors

v

18.3. Eine umweltfreundliche Mdglichkeit,
elektrische Energie zu erzeugen, sind
Windkraftwerke, wie hier bei Parndorf
im Burgenland.

kurzwellige Strahlung
Erwarmung der Luft
Ozeane, Erde

Wasserkreislauf
[y [P

18.4. Die meisten auf der Erde gespeicher-
ten Energievorkommen stammen von
der Sonne.

8. Alternative Energiequellen

Beobachtungen im Alltag

* Gute Ideen zur alternativen Energiegewinnung werden oft 6ffentlich hervorge-
hoben und mit Auszeichnungen und Preisen ,belohnt”.

* Wir 1, Sonr 1und andere
che Formen der Energiegewinnung gehoren zum heutigen Erscheinungsbild
unserer Umwelt.

Welche haben
Nutzungsmoéglichkeiten gibt es?

und welche

In fossilen Brennstoffen (Kohle, Erdél, Erdgas), die aus toten Pflanzen und Tieren
im Verlauf von Jahrmillionen entstanden sind, ist die aufgenommene Sonnen-
energie gespeichert (siehe S. 8 ,Warme durch Brennstoffe*). Da diese Energie-
trager nicht unerschopflich sind und eine lange Entstehungszeit haben, sollte mit
ihnen sparsam umgegangen werden. Auch stellt das Verbrennen dieser Stoffe
eine Belastung fiir die Umwelt durch schadliche Abgase dar (siehe ,Was ist der
Treibhauseffekt”, S. 16). AuBerdem sind Kohle und Erdél wichtige Rohstoffe fiir
die Herstellung von Medikamenten, Kunst- und Farbstoffen.

Die Nutzung istaus oben Griinden unerlass-
lich. Méglichkeiten dazu bieten Solarzellen, Sonnenkollektoren (Abb. 18.1.) und
Windgeneratoren (Abb. 18.3.) zur Erzeugung von elektrischem Strom oder War-
mepumpen. Warmepumpen nutzen die Warmenergie aus dem Erdreich, der Son-
ne, dem Grundwasser oder der Luft. Es gibt auch die Moglichkeit, alternative Ener-
gie aus Biomasse, wie z. B. Treibstoff aus Pflanzen (,Biodiesel“) oder Abwarme
aus Kompost, zu gewinnen.

'Zum Schutz unserer Umwelt hat die Nutzung alternativer Energiequellen durch

Sonnenkollektoren, Warmepumpen, Windgeneratoren, Solarzellen oder z. B.
Treibstoff aus Pflanzen (,Biodiesel“) groRe Bedeutung.

Wie werden Sonnenkollektoren genutzt?

nr nutzen die lung der Sonne zur
tung (Abb. 18.2.). Eine schwarz lackierte Kupfer- oder Aluminiumplatte (Absor-
ber) nimmt einen Grofteil der Warmeenergie auf und tibertragt diese auf das dar-
unter in Schlduchen zirkulierende Wasser (Solarfliissigkeit). An der Oberseite ist
eine durchsichtige Abdeckplatte angebracht. Sie soll verhindern, dass die aufge-
nommene Warme wieder abgestrahit wird. Es entsteht dabei ein ,Treibhausef-
fekt", wie ihn auch Gartner in Glashausern nutzen.

Auf dem Dach montierte Kollektoren absorbieren die einfallende Sonnenenergie
mitetwa 1 kJ pro Sekunde und Q! Di kann
in eine angeschlossene Heizung oder in einen Warmwasserspeicher transportiert
werden.

Die Warmeaufnahme der Kollektoren héangt von der Sonneneinstrahlung ab.
Diese andert sich im Laufe des Tages und des Jahres. Die Warmeaufnahme der
Kollektoren ist daher Schwankungen unterworfen. Zur optimalen Nutzung sollen
die Sonnenstrahlen moglichst senkrecht auf den Kollektor fallen. Dies erreicht
man, indem man die Kollektoren nach Stden unter einer Neigung von ca. 45°
ausrichtet.
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 die ing der Sonne zur Erwarmung
von in Schlauchen zirkulierendem Wasser. Sie kénnen zur Untersttitzung der
Zentralheizung und der Warmwasserbereitung verwendet werden.

Welche Bedeutung haben Energiesparmafinahmen?

Warme spielt auch in der Berufswelt eine groRe Rolle. GroBe Mengen an Warme-
energie werden z. B. zur Herstellung und Formgebung von Metallen (Abb. 19.1.)
und Kunststoffen benétigt. In Osterreich arbeiten viele Menschen in metallverar-
beitenden Betrieben. Sie zahlen zu einem der wichtigsten Industriezweige Oster-
reichs.

Um Energie und damit Kosten zu sparen und auch die Umwelt zu entlasten, wird
immer mehr versucht, Metalle, aber auch Kunststoffe, wiederzuverwerten und
einer Wiederverwendung zuzufiihren (= zu recyceln, Abb. 19.2.).

Warme steht stets am Ende jedes Energieumwandlungsprozesses. Sie kann
auch nur sehr schlecht gespeichert werden. Die in den fossilen Brennstoffen
gespeicherte Warmeenergie der Sonne ist nicht unerschopflich und hat eine sehr
lange Entstehungsgeschichte. Mit dieser Energie muss daher sehr sorgsam
umgegangen werden. Wir sollten bei der Verwendung der uns zur Verfiigung
stehenden Energie versuchen, den Warmehaushalt der Erde nicht aus dem
Gleichgewicht zu bringen. Das gelingt am besten, indem jeder Einzelne einen
Beitrag zum Energiesparen leistet.

Um die Umwelt zu entlasten, sind 1ahmen von
Bedeutung. Der Wiederverwendung (Recycling) von Metallen und Kunststoffen
kommt dabei groRe Bedeutung zu.

Mogliche positive Beitrage fir die Erhaltung einer gesunden
Umwelt aus wirtschaftlicher und 6kologischer* Sicht:

* LE und Leuchten kénnen ersetzt werden
(z. B. Sanierung von StraBenbeleuchtungen in Gemeinden).
 Forderung von Fahrzeugen mit alternativem Antrieb

« Produktion von Fahrzeugen mit geringerem Gewicht bringt Kraftstoffersparnis.

Was jeder Einzelne tun kann:

* Bewusst einkaufen, um Abfalle zu vermeiden

« Wirke der Lebensmittelverschwendung entgegen (Abb. 19.3.).

« Kaufe regionale Produkte.

* Licht im Raum nur aufdrehen bzw. brennen lassen, wenn es benétigt wird.
* Pullover anziehen anstatt die Heizung starker aufzudrehen

* Nicht mehr Teewasser kochen als man benétigt

* Wasche in der Waschmaschine nicht zu hei8 waschen

* Elektrogerdte nicht im Standby-Modus laufen lassen (Abb. 19.4.)

Fallen dir noch andere Moglichkeiten ein?

*Okologie — Wechselbeziehung zwischen der belebten und unbelebten Umwelt (also zwi-
schen den Lebewesen, dem Kiima, dem Boden, dem Wasser und der Luft)

Kapitel 1: Unser Leben im Warmebad

19.1. Verformung von Metall durch Warme

o

19.3. Lebensmittelverschwendun;

19.4. Elektrogerate im Standby-Modus sind
Energiefresser.

Uberpriife dein Wissen = Seite 91
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20.1. Temperatur an der Sonnenoberfiache
ca. 6 000 °C, Innentemperatur ca.
15 Millionen °C
et
ante: 1 367 Watym

o =
[N
S
B ,

W
Aoy
20.2. Solarkonstante

20.3. Auf der zur Sonne gewandten Seite
der Erde ist Tag, auf der abgewandten
Seite Nacht.

20.4. Vollmond am Mittag, die Polar-
nacht im Adventdalen, sudlich

9. Die Sonne als Energiequelle der Erde

Beobachtungen im Alltag

* Die Sonne schenkt uns Licht und Warme. Sie beeinflusst das Klima und das
Wettergeschehen.

« Esgibt Tag und Nacht sowie die Jahreszeiten.

Wie die

auf unserer Erde?

V1: Stelle ein Glas mit kaltem Sand in die Mittagssonne. Miss die Temperatur

vorher und nach ca. 1 bis 2 Stunden mit einem Thermometer. Notiere die Tem-
| peraturen. Vielleicht kannst du von diesem Versuch ein Video machen.
Die ca. 5 Milliarden Jahre alte Sonne strahit ungeheure Energiemengen ab. Die
von 1 m? Sonner Er betragt 63 000 kJ in
einer Sekunde. Dies entspricht der Leistung von 63 000 glihenden Herdplatten
auf 1 m2. Allerdings trifft nur ein kleiner Teil der Sonnenenergie von der 150 Mil-
lionen Kilometer entfernten Sonne auf unsere Erdatmosphére. Bei senkrechtem
Auftreffen auf 1 m? der Lufthiille sind dies ca. 1,3 kJ pro Sekunde (Solarkonstan-
te) an Sonnenenergie. Jedoch gelangt nur etwas mehr als die Halfte dieser Ener-
gie durch die Atmosphare auf den Erdboden, da die restliche Energie wieder in
den Weltraum abgestrahlt wird.

Die Erdoberflache wird nicht tberall gleichmagig bestrahlt, da sich bei schragem
Einfall der Sonnenstrahlen der Energieanteil verringert. Die Sonnenstrahlen tref-
fen z. B. am Aquator steiler auf die Erdoberflache, daher erfolgt dort eine stérkere
Erwarmung als in den anderen Gebieten (tropisches Klima). Die Temperatur
nimmt also vom Aquator zu den Polen hin ab (Siehe auch V6 und Abb. 15.4 auf
S. 151).

Die Erwarmung der Luft wird durch verschiedene Faktoren beeinflusst. Dazu zah-
len unter vielem anderen von der Sonnenenergie verursacht

Prozesse wie 6mungen und der Im
Zusammenspiel aller Faktoren ergibt sich eine mittlere Temperatur auf der Erd-
oberflache von + 15 °C. (Siehe auch S. 16 ,Was ist der Treibhauseffekt?“.)

Die Temperatur auf der Erde entsteht durch die Energie der Sonne. Die Atmos-
phére der Erde schiitz vor Uberhitzung und zu schneller Auskiihlung sowie vor
schadlicher Strahlung aus dem Weltraum.

Wie entstehen Tag und Nacht?

Die Sonneneinstrahlung éndert sich durch die Drehung der Erde um ihre Achse
und bewirkt Tag und Nacht. Auf der zur Sonne zugewandten Seite der Erde ist Tag,
wahrend auf der abgewandten Seite Nacht ist. Nach unseren Zeitmafen dauert
ein Tag von Mitternacht bis Mitternacht und wird mit 24 Stunden gerechnet.
Jedoch dauert die Drehung der Erde um ihre Erdachse nur ca. 23 h 56 min und
4,1 s. Ein Ausgleich bei unserer Zeitrechnung ist daher ab und zu notwendig
(siehe S. 21%),

von L
neigt sich dem Ende zu.
Polartag und Polarnacht: An den
Polen dauert es jeweils ca. ein
halbes Jahr, bis der Tag die
Nacht ablést.

v2: Globus mit einer geeigneten Lichtquelle bei ver-
dunkeltem Raum. Durch Drehen des Globus kannst du zeigen, wie Tag und
Nacht entstehen. h den Nord- und Stidpol (Abb. 20.4.).
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Bei V2 kannst du erkennen, dass durch die schrage Erdachse (liber zeitliche Peri-
oden) der Nord- und Stidpol anhaltend beleuchtet bzw. nicht beleuchtet ist. Man
spricht von Polartag (Mitternachtssonne) oder Polaracht.

Durch die Drehung der Erde um ihre eigene Achse entstehen Tag und Nacht. Ein
Tag auf der Erde dauert nach unseren Zeitmafen 24 Stunden von Mitternacht bis.
Mitternacht.

Wie entstehen die vier Jahreszeiten?

Durch die Bewegung der Erde um die Sonne in etwas mehr als 365 Tagen bei
geneigter Erdachse entstehen die vier Jahreszeiten Friihling, Sommer, Herbst
und Winter in bestimmten Regionen der Erde (Abb. 21.1. und 21.2.). Die unter-
schiedlich starke Sonneneinstrahlung auf die Erde wahrend des Jahres ist durch
die Neigung der Erdachse unter einem Winkel von 23,5° (somit 66,5° gegentiber
der Bahnebene) sowie durch die ellipsoide Gestalt der Erde (an den Polen abge-
plattete Erdkugel) begriindet. Wegen der geneigten Erdachse fallen im Juni die
Sonnenstrahlen steiler auf die Nordhalbkugel. Man sieht die Sonne héher am
Himmel stehen. Die Schatten werden kiirzer (Abb. 21.3.). Es ist Sommer (siehe
auch V6, S. 16 - Steilerer Einfallswinkel der Strahlung ergibt eine starkere Erwar-
mung). Die Sudhalbkugel ist zu dieser Zeit von der Sonne abgewandt. Die Son-
nenstrahlen fallen flacher ein. Dort ist im Juni Winter. Ein halbes Jahr spater sind
diese Verhaltnisse umgekehrt (Abb.21.1.).

V3: Beleuchte einen Korper (z. B. einen groBeren Holzblock) im verdunkelten
Raum zunéchst von oben, dann seitlich in einem bestimmten Winkel mit einer
Lichtquelle (z. B. Taschenlampe). Verandere den Winkel. Beobachte die ver-

Die vier i durch die der Erde um die Sonne bei
geneigter Erdachse. 1 Jahr wird mit 365 Tagen gerechnet.

*Da der Umlauf der Erde um die Sonne in einem Jahr mehr als 365 Tage dauert
(genauer 365 Tage 5 Stunden sowie einige Minuten und Sekunden), muss ab
und zu eine Korrektur unserer Zeitrechnung vorgenommen werden. In der Regel
gibt es daher alle vier Jahre ein Schaltjahr, mit dem durch einen zusétzlichen Tag
im Februar der Ausgleich erfolgt.

Welche weiteren Auswirkungen hat die Energie der Sonne auf unse-
re Natur?

Die auf der Erdoberflache eintreffende Sonnenenergie wird zu einem Kleinen Teil
von der Luft und zu einem groReren Teil von Erde und Wasser aufgenommen.
Unter anderem dient diese Energie der Bildung von Niederschlagen (Wasserkreis-
lauf), zur Erzeugung von Wind und Wellen und zur Bildung von Biomasse. Unter
Biomasse versteht man lebende und wachsende Materie wie Holz, Pflanzen und
die daraus resultierenden Abfallstoffe.

Die bewirkt den
dung der Biomasse.

, Wind und Wellen und die Bil-

Interessant zu wissen ...

Von der Sonne wird auch der sogenannte ,Sonnenwind“ ausgesendet. Dieser
besteht aus elektrisch geladenen Teilchen (Néheres zu ,elektrisch geladenen Teil-
chen” in Kapitel 2!). Der Sonnenwind kann unterschiedlich stark sein und

i und andere empt i lektronische Gerate
oder sogar Kraftwerke auBer Betrieb setzen.

Achsneigung ders intensive
2 Sonneneinstrahiung
/N (Sommeranfang)

7

Y6 . Bamebeng ] Sorensiahien,
/ ‘ (EKliptik)

s/
Rechter Winkel
2ur Bahnebene \eniger intensive
Sonneneinstrahlung
Winteranfang)

21.1.Im Juni ist die Nordhalbkugel der
Sonne zugewandt. Die Sonnen-
strahlen treffen steiler auf. Es ist
Sommer, wéhrend auf der Stidhalb-
kugel Winter ist.

20 i
Tog Nocht Giiche —
im Fruning,

Winteranfang

21. Soptimber
Ta o Gincne
iy
21.2.Die Jahreszeiten auf der Nordhalb-
kugel der Erde.

21.3.Im Sommer sind die Schatten kirzer.

Sonncn-
enc

21.4. Wasserkreislauf

Uberpriife dein Wissen = Seite 91
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Kapitel 1 | Unser Leben im Warmebad Kapitel 1 | Unser Leben im Warmebad

Verdampfen beim Sieden / Evaporation /C i gi

1 . durch . Gemisch Abgase
1. Kreuze die passenden Merkmale an. - ure c vom zum
N P N1 Erganze die fehlenden Beschriftungen in Vergaser Auspuff
Wi pfen beim Sieden W3 der Abbildung.

... geschieht bei jeder Temperatur
Eine bestimmte Temperatur muss erreicht sein.

g Beschreibe kurz die Selbstziindung bei
O | Es bilden sich Dampfblasen.

m]

m]

Dieselmotoren:

... ist vom Druck abhangig
Stoff geht vom gasformigen in den fllissigen Zustand Uber.
O | Die schnellsten Teilchen verlassen den Verband.

2. Erganze: Je starker (geringer) der Druck auf eine Fllssigkeit ist, desto

N1
wi . . . i
()istderSiedepunkt dieser Filissigkeit. 2. Bringe die vier Takte des Viertakt-Ottomotors durch Nummerierung der Kastchen mit 1., 2., 3.
‘;lé und 4. in die richtige Reihenfolge und benenne die vier Takte genauer.
3. Notiere den Siedepunkt von Wasser (Meeresniveauhdhe) und erkldre dann die Vorteile eines 4 4
N2
—
S Druckkochtopfs. Siedepunkt von Wasser: ”\/) =N
/ ,/ A
Vorteile eines Druckkochtopfs: /’ & 70} &
- I I Ij@i I
English:
N Match the English words to your German results above: intake, compression, power, exhaust.
3. Welche genannten Aufgaben kénnten flir einen Entwicklungsingenieur im Bereich der Fahrzeug-
4. Kochendes Wasser am Kiichenherd sprudelt starker, wenn man der Herdplatte mehr Strom zu- 5 technik von Bedeutung sein? Kreuze an!
N2 fiihrt. Welche Aussagen dazu haltst du fir richtig? Kreuze an! O Verbesserungsmafinahmen in der Motorenentwicklung
st Bei starker sprudelndem Wasser O Planung, Betreuung und Auswertung von Versuchen
P 0O Erarbeitung aussagekréftiger und werbetrachtiger Namen fiir Automodelle
O wird das Gemlse rascher weich O verbraucht man mehr Energie bei gleicher Zeitdauer O Zusammenarbeit mit anderen Fachbereichen
Dl ist die Siedstemperatur hoher als bei schwach sprudelndem Wasser 4. Zweitaktmotoren sind kostengtinstig und leicht. Sie werden z. B. in Motorradern, Mopeds, Karts
N1 oder Kettensagen verwendet. Benenne und notiere die zwei Takte eines Zweitaktmotors:
5. Write the sentence parts in the right box and form correct sentences. wi
NERA N N 1.Takt: 2. Takt:
al w Evaporation is a process through which matter changes
When a liquid turns into a gas or vapour 5. Kreuze mégliche, sinnvolle Begriindungen zu den jeweiligen Aussagen an!
N3
- B2
Evaporation is important — s4 Besonders im Winter sieht man oft weien Schwarzer Rauch kommt aus dem Auspuff
Sentence parts: vapour | ElzE I Rauch aus dem Auspuff eines Autos || eines Autos.
... we call this evaporation. Dampf aufsteigen. 0O Mogliche Ursache kénnen Rufpartikel
.. to our earth's water cycle. ... from one state to another. Dunst ) [=]; 0O Die weife Farbe erhalten die Abgase sein, die sich im Auspuff gesammelt
durch die Kalte. haben.
6. Kann man mit einer Kerzenflamme Wasser in einem Eisbecher aus Papier zum Sieden bringen? o (Ienntljhe,elnlté:gasen ist Wasserdampf o Asllglgzrrsﬁz?fofrgr;:écgéf;:rigsgfbrennun
N3 Plane und protokolliere ein Experiment zu deiner Vermutung und erklare das Ergebnis. . s
£ Information: Kerzenflammen haben in der Spitze ihre hochste Temperatur von 1 000 °C und
mehr. Sei vorsichtig bei deinen Experimenten und triff Sicherheitsvorkehrungen! Hitzebesténdige
‘ Unterlage, eventuell Handschuhe, Arbeitsmantel!
531. Erklére, wie Fohn entsteht! Trage die Worter an den entsprechenden Stellen ein! Kapitel 3 | Elektrotechnik macht vieles méglich

s1 Fohn ist ein

Gefahren im Umgang mit elektrischem Strom

Warme und 1. Elektrischer Strom kann dich toten. In welchen Bildern erkennst du Gefahr? Kreuze an!
N1
steigt an den auf und w3

Durch kommt es zur Wolkenbildung und zu Niederschlagen. Am = ‘
Alpenhauptkamm ist die Luft nahezu . Sie stiirzt ins O geféhrlich 0 geféahrlich 0 geféhrlich
O nicht gefahrlich O nicht gefahrlich O nicht gefahrlich
und sich dabei. Heftige konnen entstehen.
feuchte, trocken-warmer, Fallwind, Féhnwinde, Mittelmeerluft, Kondensation, y
\ kihit, ab, Alpen, erwérmt, trocken, Tal
6. Finde eine passende Fragestellung!
N2
w2 a) Frage:
Antwort: Kalte Luft schiebt sich wie ein Keil unter die warme Luft. O gefahrlich O gefahrlich O gefahrlich
b) Frage: O nicht gefahrlich O nicht gefahrlich O nicht gefahrlich
Antwort: Sie entstehen durch den Druckausgleich zwischen Hoch- und Tiefdruckgebieten. 2. Seit 2007 gibt es einen Standard fir USB-Ladegeréate, genannt

Charging Port (Ubersetzung: Ladeanschluss). Dieser Anschluss

©) Frage: ermoglicht es, dass Akkus von Smartphones mit 500 mA Lade- M

Antwort: Das ist ein Gerat zur Messung von Windgeschwindigkeiten. strom und mehr ber USB-Kabel bzw. -Port aufgeladen werden
kénnen. Die unbedenkliche Ladespannung liegt bei ca. 4 Volt.

7. Kreuzwortratsel

NI 2) Wind in Asien N2 Was meinst du? Ist es gefahrlich, ein Smartphone, das gerade geladen
b) rotierende Windhosen a) st wird, in eine mit Wasser gefiillte Badewanne, in der du sitzt, hineinfallen zu lassen? Kreuze an!
(haufig in Nordamerika) ) O ungefahrlich O lebensgefahrlich
©) Wetterverhaltnisse ei-
nes Gebietes (ber einen 5 ’;i Begrtinde deine Antwort und gib an, ab welcher Stromstake (in mA) die Wirkung des elektri-
langeren Zeitraum hinweg schen Stromes zum Tod fiihren kann.
d) System zur Beschrei- d)
bung von Windgeschwin-
digkeiten e)

e) Ubergang von den gas-
formigen in den fliissigen Zustand

8. Cross out the wrong words/phrases. Complete with the right words/phrases:

%' 1 \;ﬁ Write down the differ- 3. Richtig oder falsch? Streiche die falsche Antwort durch und kreise die richtige Antwort ein!
entypes OfCloUds e e e eTriTe UG0S, B0, GUUIS 2} Ein Handwerker im Haus ist in den Stromkreis geraten.
Which country has the llung 1: Peter versucht sofort diesen Mann an seinem Gewand zu packen, um ihn aus dem
most tornados? ; )
Words: Canada, USA, China, Australia Stromkreis zu ziehen.

Name of a scientist Antwort: RICHTIG ~ FALSCH
HHOISIICSIWERTIETN  Tomme 2: Peter unterbricht sofort den Stromkreis, indem er den Stecker des defekten
Whatis'anlanemome: Werkzeuges aus der Steckdose zieht.
ter used for? .

. Words: ... for measuring rainfall, ... for measuring wind velocity Antwort:  RICHTIG FALSCH
E E 3: Peter versucht sofort das Werkzeug des Arbeiters zu schnappen, um es von ihm

wegzuziehen.
E Antwort:  RICHTIG FALSCH




mt unser Leben

18.1. Prinzip des Generators. Der rotierende

9. Der Wechselstromgenerator

Vv Beobachtungim Alltag
« Fahrraddynamos erzeugen Strom fiir die Fahrradbeleuchtung. Sie haben eine
geringe GroRe.
« Stromerzeuger in Kraftwerken konnen eine Hohe und eine Lange von einigen
Metern aufweisen und mehrere hundert Tonnen wiegen.

Nach Prinzip t ein fiir

strom?

Magnet magnetisiert den Eisenkern

dauernd um. E wird Wechsel-
spannung induziert.

Generatoren gewahrleisten eine dauerhafte Stromerzeugung. Dazu ist ein
bestimmter Aufbau notwendig.

V1: Hange einen Hufeisenmagneten an einen Faden Gber eine Spule mit

18.2. Wechselspannung mit dem
Oszilloskop sichtbar gemacht

Eisenkern (Abb. 18.1.). SchiieSe an die Spule ein empfindliches Voltmeter an.
Verdrille nun den Faden und lasse dann los. Beobachte das Messgerat! Erklare
das Ergebnis!

Bei V1 schiagt der Zeiger des Messgeréts abwechselnd nach links und nach

rechts aus. Bei jeder Umdrehung des Magneten wird der Eisenkern im Inneren
der Spule umgepolt. Durch die Anderung des Magnetfeldes in der Spule entsteht
eine Induktionsspannung. Eine solche Anordnung stellt die einfachste Form eines
Generators dar. Schliet man anstelle des Voltmeters ein Oszilloskop an die Spu-
le, kann man die erzeugte Spannung veranschaulichen (Abb. 18.2.). Es entsteht
Wechselspannung.

Der Aufbau eines einfachen Generators ist vergleichbar mit dem eines Elektro-
motors. Eine bewegliche Spule (Rotor) befindet sich in einem Magnetfeld eines
Dauer- oder El Doch wird hier im L zum El

die Spule nicht an eine sondern durch

Krafte angetrieben. Infolge ihrer Bewegung im Magnetfeld wird in ihr eine Wech-
selspannung induziert, die iiber die Schleifringe und Biirsten abgegriffen wird
(Abb. 18.3.).

Ein Generator wandelt mit Hilfe des Induktionsprinzips mechanische Energie (Be-
‘wegungsenergie) in elektrische Energie um.

Wi und im ?
R
e —L =¥ Die Entstehung der Wechselspannung in der Spule kann mit Hilfe einer Leiter-
18.3. Aufbau eines Wechselspannungs- schleife, die sich im Magnetfeld gleichméfig dreht (Abb. 18.4.), erklart werden:
generators

1 Schwingung (1 Periode) - Dauer
eiper Hin- und Herbewegung der Elektronen

£

18.4. Entstehung von Wechselstrom bei der
Drehung der Leiterschleife im

Diel stehtin ihrer AL senkrecht zu den magnetischen
Feldlinien. Dreht sich die Leiterschleife, so sinkt zunachst die Anzahl der Feldli-
nien, die durch sie hindurch gehen. Nach einer Vierteldrehung steht dann die Lei-
terschleife parallel zu den Feldlinien. Die Induktionsspannung und somit auch der
von ihr Strom nehmen den gréBten Wert an. Bei der zweiten Vier-
teldrehung steigt die Anzahl der umschlossenen Feldlinien wieder auf den Aus-
gangswert. Spannung und Stromstérke haben wieder den Wert Null. Die Magnet-
feldlinien zeigen jetzt von der Spule aus gesehen i die andere Richtung. Beim
Weiterdrehen kehrt sich daher auch die Richtung des Induktionsstromes um.

Man erhélt also einen Stromfluss, dessen Richtung sich periodisch andert — den
Wechselstrom. Er wird durch die in der Leiterschleife induzierte Wechselspan-
nung hervorgerufen.

Magnetreld

Seite 18

Oft besitzen 1 jedoch einen feststehenden sogenannten Stator. Auf
diesem sitzen die Induktionsspulen. Zwischen den stillstehenden Spulen dreht
sich der Laufer oder Rotor mit Feldmagnet (Permanent- oder Elektromagnet). In
den Induktionsspulen wird dann Induktionsspannung erzeugt (Abb. 19.1.).

Bei den meisten Generatoren dreht sich ein Laufer (mit Permanent- oder Elektro-

Kapitel 1: Elektrizitat bestimmt unser Leben

magneten) zwischen stillstehenden Induktionsspulen (Stator). Dabei entstehen

Wechselstrom und Wechselspannung.
Beispiele fiir Generatoren

Generatoren in Kraftwerken erzeugen hohe Spannungen. Bei solch hohen
Spannungen tritt bei der Stromabnahme an den Schleifringen einer rotierenden

Frerchatrom erregt
roterenden Feldmagnet

Induktionsspule (wie in Abb. 18.3) Funkenbildung auf. Diese vermeidet man, 19.1. Modell eines Wechselstromgenerators

indem man die Spule zur Erzeugung des Magnetfeldes rotieren Iasst (Abb. 19.1).
An den unbeweglichen Induktionsspulen des Stators kann dann der Induktions-
strom ohne Schleifkontakte direkt abgegriffen werden. Fir die Versorgung der
bewegten Feldspule im Rotor mit Gleichspannung ist nur eine relativ geringe
Spannung notwendig, sodass es zu keiner wesentlichen Funkenbildung kommt.

Da der Feldmagnet (Rotor) ein Elektromagnet ist, kann man tiber die Stromzufuhr
seine Starke und damit die in den Induktionsspulen induzierte Spannung veran-
demn. Die Frequenz des Wechselstromes (Anzahl der Schwingungen* pro

wird durch die Drehgesct des Rotors bestimmt. Eine
230-V- aus unserem hat eine Frequenz (f)
von 50 Hertz (Hz) (= 50 Schwingungen pro Sekunde).

Ein einfacher Generator befindet sich auch an deinem Fahrrad. Es ist der Fahr-
raddynamo (Abb. 19.3.). Die Wicklungen der Spule sind auf einem Anker ange-
bracht, der sich im Feld eines Dauermagneten dreht. Der Strom wird mittels klei-
ner 1 vom d Es gibt jedoch auch Modelle, bei
denen der Dauermagnet den Rotor bildet (z. B. beim Nabendynamo, Abb. 17.2.).

Fahrraddynamos erzeugen eine ungeregelte Spannung. Sie ist von der Fahrge-
schwindigkeit und der Anzahl der elektrischen Verbraucher abhangig. Fallt zum
Beispiel durch einen Defekt der Frontscheinwerfer aus, so kann es zu einer Uber-
spannung kommen, was das Durchbrennen der Gliihbire im Riicklicht zur Folge
haben kann. Zu den Leuchten am Fahrrad fiihrt nur ein Kabel vom Dynamo hin.
Die Ruickleitung zum Dynamo erfolgt Uber den Rahmen des Fahrrades.

Auch im Auto befindet sich ein Generator. Man nennt ihn Lichtmaschine (Abb.
19.4.). Die Lichtmaschine wird vom Motor iber einen Riemen angetrieben. Sie
erzeugt bei laufendem Motor den Strom fiir die elektrischen Gerate im Auto und

ladt auch den Bleiakku im Auto wieder auf (siehe dazu auch Kapitel 7.2. im Phy- 19.3.Aufbau eines Fahrraddynamos

sikbuch der 3. Klasse). In der Umgangssprache wird der Bleiakku im Auto auch
als Autobatterie bezeichnet. (Erinnere dich an den Unterschied zwischen Akku
und Batterie!)

Generatoren zur Erzeugung hoher Spannungen gibt es in Kraftwerken. Einfache,
ind die Li Auto und der Fahrraddynamo.

Interessant zu wissen ...

Einige Fahrradlampen fiir Dynamos besitzen einen USB-Port, mit dem man ande-
re Gerate, wie z. B. } phones oder ate, wahrend der
Fahrtaufladen kann.

*1 i (= 1Periode) ist eine Hi ine im Auto

Uberpriife dein Wissen = Seite 103
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Kapitel 2 | Die Welt des Sichtbaren
Farbmischungen des Lichts / Color blends of light

il
N1

w1

N1
w2

N1
w2

N2
s3

N3
w2

&N sN1

Erklare den Begriff ,Komplementarfarben“!

Zeige das Zustandekommen der Farben durch Kennzeichnung mit A fur additive und S fir
subtraktive Farbmischung!

| RGB-Farben H | Blick durch einen Farbfilter |

Farben am Handydisplay ‘ ‘ gedrucktes Farbfoto ‘

Welche Anwendungsbereiche fiir additive und subtraktive Farbmischungen sind hier versteckt?
Finde die Losungsbegriffe und ordne sie richtig zu!

TRKUIDCSTAENNHTELRR — HRENSEENF — KSEAMALTN — MNOTOIR

Additive Farbmischung:

Subtraktive Farbmischung:

Durch Mischung von Malfarben méchte jemand einen bestimmten Farbton erzielen. Gib jeweils
die dazu notwendigen Farben an!

I Griin ergibt sich durch die Farben +
N Rot ergibt sich durch die Farben +
I Blau ergibt sich durch die Farben +

Nenne zwei Berufe, bei denen diese Art der Farbenmischung eine Rolle spielt!

Was versteht man unter Farbenblindheit? Recherchiere im Internet und gib eine kurze

Beschreibung (Stichworter)!

Which colour will the sheet of paper show?
GRUN BLAU BLAU ROT GRUN ROT

weites Blatt weifles Blatt weifles Blatt

Papier <Papiev ( Papier

<>
|

Kapitel 3 | Gekriimmte Wege auf der Erde und im Weltall
Die Gravitation / Gravitation
1. Was versteht man unter dem Begiff , Gravitation“? (Verwende

";\‘/21 folgende Begriffe: Anziehungskraft, Kérper, Massen)

2. Welche Aussagen treffen zu? Kreuze an!
w1 [ Alle Massen ziehen einander an.
O Die Gravitation zwischen zwei Kérpem ist umso kleiner, je grofer inre Massen sind.

O Die Gravitation zwischen zwei Kérpern ist umso gréRer, je groBer ihre Massen sind.

O Die Gravitationskraft zwischen Sonne und Erde zwingt die Erde auf ihre Umlaufbahn um die

Sonne.
O Die Gravitation nimmt mit dem Quadrat der Entfernung zwischen den Korpern ab.
3. Die Gezeiten (Flut und Ebbe) werden durch die Gravitationskréfte

gf zwischen Erde, Mond und Sonne beeinflusst. Welche Faktoren — -
kénnten dabei ebenfalls eine Rolle spielen? Kreuze an:

O Neigung der Erdachse
0 Fliehkraft

O Bevdlkerungsdichte der Region
0O Abstand zum Mond

4. Wie verandert sich die Gewichtskraft, die auf dich wirkt, wenn du in einem Flugzeug (ca. 12 km

N2
2 (iber der Erde) sitzt? (Erdmasse: 6 * 10** kg)

5. Welche Begriffe sind hier gesucht?
w2 Planeten bewegen sich auf NELPSEHLNIBANE:

Die GIRTRAINAKASVTFOT hélt Satelliten auf den Bahnen:

Newton formulierte das NOETRSVTEAGASITIGZ:

Die Gravitation nutzt man beim REKEITWANETRZGEFK:

6. Wie kann man sich die Erdkugel vorstellen? Recherchiere dazu im Internet und notiere hier zwei

5% bis drei Satze?

shrink

7. Do you know? You are shrinking during the day. You are taller in the ‘
%l 4 gf morning than you are at the end of the day. Lying down to sleep at night | schrumpfen
gives you a chance to stretch back to your full height. What could be the stretch
physical reason for it? You can do a research in the internet to find the dehnen)

answer.
Answer in short:

EgiE
&




Physik auf Schritt und Tritt 1

2. Klasse AHS/HS/NMS
5. Auflage 2014
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e AHS/HS/NMS
4. Auflage 2014

E. Weber Verlag SBNr 100017

E. Weber Verlag

SBNr 110076

In der Schulbuchreihe ,,Physik auf Schritt und Tritt”
werden physikalische Vorgange auf leicht verstandli-
che Weise erklart. Der Lehrstoff wird auf der Basis
von einfachen Experimenten erarbeitet. Die Kinder
werden mit naturwissenschaftlichen Arbeitsweisen
vertraut gemacht und lernen, wie aus Beobachtun-
gen Schlussfolgerungen gezogen werden kdnnen.
Kurze Zusammenfassungen in Form von Merksétzen
erleichtern den Zugang zum Stoffgebiet. Das didakti-
sche Konzept und die Aufbereitung der Versuche er-
moglichen auch ungepriften Lehrkraften einen er-
folgreichen und motivierenden Unterricht. Die Autorin
Petra Moritz wurde flr ihre didaktisch-innovative Ar-
beit fiir den Verband der Chemielehrer Osterreichs im
Jahr 2005 durch die Verleihung des Hans-Herloff-
Inhoffen-Preis der Gesellschaft der deutschen Che-
miker ausgezeichnet.

Die Stirken auf einen Blick:

+ ein ansprechendes Layout mit vielen anschauli-
chen Fotos und Grafiken

+ einfache, mit Materialien aus dem Alltag leicht
durchfihrbare Experimente

+ schulergerechte Didaktik

+ ein reiches Angebot an Ubungsfragen

+ Kompetenzchecks am Ende jedes GroBkapitels

+ ergdnzende Rétsel, Fragekartchen und Spiele

Chemie auf Schritt:und Tritt

7 Klasse AHS/HS/INMS
%, Auflage 2014

E. Weber Verlag SBNr 110077

Physik auf Schritt und Tritt Band 1
2.Klasse SEK|

SBNr. 100017 (Buch) - Preis 9,52 €
SBNr. 181656 (Buch + E-Book)

Physik auf Schritt und Tritt Band 2
3.Klasse SEK |

SBNr. 105003 (Buch) —Preis 8,58 €
SBNr.181657 (Buch + E-Book)

Physik auf Schritt und Tritt Band 3
4.Klasse SEK|

SBNr. 110076 (Buch) — Preis 9,52 €
SBNr. 181658 (Buch + E-Book)

Chemie auf Schritt und Tritt
4.Klasse SEK |

SBNr. 110077 —Preis 9,52 €
SBNr. 181659 (Buch + E-Book)

Digitale Unterrichtsmaterialien (Schiler- und Lehrer-
band auf CD-ROM fir die Verwendung mit Beamern
oder Whiteboards; zusatzliches Unterrichtsmaterial
mit Kopiervorlagen und Bastelanleitungen) sind beim
Verlag erhéltlich.



Wiederhole den Versuch 3m\t einem
Stoffgemisch aus Salz und Pfeffer!

Ist Bernstein ein Stein? Was ist
Bernstein? Wo findet man Bernstein?

1. Reibe einen Kunststoffeinband (Klarsicht-
folie) an deinen Haaren.

2. Hebe die Folie langsam hoch. Dabei sollen
dich deine Mitschiiler beobachten.

Was wird passieren? Beobachtung:

1. Gehe iiber einen Teppich oder einen Kunst-
stoffbelag. Hebe dabei die Fiile nicht an,
sondern ,schleife” iiber den Boden.

2. Beriihre nun einen Gegenstand aus Metall
(Tiirschnalle).

Was wird passieren? Beobachtung:

Wo hast du schon etwas Ahnliches erlebt?

1. ZerreiBle ein Stiick (Seiden-) Papier in ganz
kleine Schnipsel.

2. Reibe ein Kunststofflineal an deinen Haaren.
N&here das Lineal den Papierschnipseln.

Was wird passieren? Beobachtung:

1. Reibe ein Stiick Bernstein mit Wolle.
2. Verdunkle den Raum. Beriihre den
Bernstein mit einem Glimmlampchen.

Was wird passieren? Beobachtung:

Durch Reibung werden elektrische 0
Ladungen getrennt. J

Schon im Altertum erkannten die Griechen, dass
geriebener Bernstein kleine Wollfasern anzieht.
Sie nannten den Bernstein ,elektron”, das
bedeutet ,das Anziehende”.

Baue einen elektrischen Stromkreis.
Dazu brauchst du eine Flachbatterie, ein
Lampchen, eine Lampchenfassung und
zwei Leiterkabel.

= Versuche, das
Lampchen zum
Leuchten zu
bringen und
befolge dann die
Anweisungen

1 bis 4.

Was passiert?

w

. Verbinde beide Kabelenden mit dem
Minuspol (langer Pol) der Batterie.

1. ...wenn je eine Kontaktstelle des
Lampchens mit einem Pol der Batterie
verbunden ist?

4. Baue den Versuch wie am Anfang auf,
so dass das Lampchen leuchtet.
Lockere die Gliihbirne.

~

. Lose das Kabel vom Pluspol
(kurzer Pol) der Batterie.

Baue in den Stromkreis einen Schalter
ein. Du brauchst dazu ein weiteres Kabel,
2 Reifindgel mit Metallkopf (nicht
lackiert!) und eine Biiroklammer. Baue
den Stromkreis nach dem Bild links auf.

Was wird passieren? Beobachtung:

1. ...wenn die Biiroklammer beide
Reifinagel beriihrt, der Schalter
geschlossen ist?

1. Zwei durch Reibung geladene
Tischtennisbélle sind beweglich montiert. In
welche Richtung bewegen sich die Balle,
wenn sie wie gekennzeichnet geladen sind?
Zeichne die Richtung durch Pfeile ein!

Uberpriife deine Angaben durch Versuche!

2. Bei welchen Elektroskopen stimmen
Ladung und Stellung der Plattchen {berein?

O (]

+ -
+/ \+
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3. Kannst du bei einem Kopierer die
drei Wirkungen des elektrischen Stromes
erkennen? Nenne sie und beschreibe!

4. Welche dieser Gegenstande und Stoffe
sind elektrische Leiter?

l:‘ | Eisendraht | |:| | Holzboden |
|:| I Wasserglas | |:| | Kupferdraht |
|:| | Teeloffel | |:| I Turnschuhe |
(] [Tshit_] [ [ Awfolie |

5. Wie musst du die Lampchen und die
Stromquelle verbinden und wo musst du
einen Schalter einbauen, damit Folgendes
zutrifft:

Lampchen 1 und 2 Nur das Lampchen 3
leuchten, Lampchen 3  leuchtet, L1, L2, L4
leuchtet nicht! und L5 leuchten nicht!

6. Warum
leuchten

die beiden
Lampchen
nicht, wenn
die Schaltung
so gebaut ist,
wie auf dem
Bild rechts?

Wie schaltest du Batterien richtig in Serie?

7. Zeichne die Schaltung eines elektrischen Erklére und zeichne die Elektronen ein.
Stromkreises auf. Tausche deinen Schalt- Gib die Anzahl der Elektronen, Protonen und
plan mit dem deines Partners, deiner Neutronen an!

Partnerin. Baut nun die Schaltungen auf und
Uberprift, ob sie dem Plan entsprechen!

8. Im festen Zustand sind Stoffe mit welcher
Bindungsart elektrische Leiter?

l:‘ | Elektronenpaarbindung |
l:‘ | Metallbindung |

l:‘ | lonenbindung |

9. Handelt es sich bei
Zucker um eine
lonenbindung?
Beweise deine
Vermutung mit Hilfe
eines Versuches.
Vergiss nicht auf das
Versuchsprotokoll und
begriinde deine
Erkenntnis!

10. Neutrale Atome haben immer ...

D [gteich viele Elektronen und Protonen. |
l:‘ | mehr Elektronen als Protonen. |
l:‘ | gleich viele Neutronen und Protonen. |

l:‘ | mehr Neutronen als Protonen. |

11. Im Periodensystem der Elemente
(Anhang] findest du fur jedes Element eine
Ordnungszahl und eine Massenzahl.
Silber hat die Ordnungszahl 47 und die
Massenzahl 107. Der Chemiker weif} nun:

Silber hat . @
47 Protonen Be Be
60 Neutronen @ 4p e 4p
Wie kommt man auf die Zahlen? 5n 5n
Finde ein System, eine Regel! Ube bei
anderen Elementen in Partnerarbeit!
12. Welche der rechts abgebildeten Atome Beryllium-At Beryllium-lon

bilden positive lonen und welche negative
lonen? Was passiert dabei?
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4. UBERPRUFE DEIN WISSEN, KONNEN, VERSTEHEN

1. Sammle die
verschiedenen
Euro-Miinzen.
Welche Miinzen
werden von einem i
Magneten angezogen |
und welche nicht?

5. Was ist Ferrofluid? Woraus besteht es?

Erkundige dich bei der Nationalbank, aus
welchen Materialien (Legierungen) die
Miinzen bestehen!

2. Hange zwei Biiro-
klammern an einen
Trinkhalm. Was wird
passieren, wenn du

die Anordnung einem
Magneten naherst?
Erklare, warum das so ist!

3. Ein Flux-Detektor macht Magnetfelder é
sichtbar. Es handelt sich dabei um eine
Folie mit eingeschlossenen Nickelteilchen,

die in einer gallertartigen Suspension
verteilt sind? Wie funktioniert er?

6. Wie kannst du eine magnetische
Biiroklammer entmagnetisieren? Teste!

7. Wie lasst sich die Starke eines
Elektromagneten verringern?

D | geringere Windungszahl

héhere Windungszahl

0l
I:‘ | groBere Stromstarke
Ol

geringere Stromstarke

8. Zahle Gegenstande und Gerate des
Alltags auf, in denen Dauermagneten
verwendet werden!

4. Mache das Magnetfeld
zweier Hufeisen-
magneten sichtbar.
Variante 1: Gleichnamige
Pole liegen einander
gegeniiber.

Variante 2: Ungleich-
namige Pole liegen
einander gegeniiber.

9. Mache die Klinge deines Taschenmessers
magnetisch. Beschreibe, wie du das machst
und was beim Magnetisieren vor sich geht!

14. Induktionskochstellen kommen immer
mehr in Mode. Unter dem Glaskeramik-
kochfeld ist ein spiralformig aufgerollter
Kupferdraht. Dieser ist die Primarspule des
Transformators. Wo ist die Sekundarspule?
Kann man jeden Kochtopf verwenden?
Erklare warum!

10. Verschiedene Gerate reagieren empfind-
lich auf Magnetfelder. Manche Gerate
werden nur voriibergehend gestort, manche
konnen dauerhaft geschadigt werden.

Bei welchen Geraten ist Vorsicht geboten?
Erklare warum!

Dl Magnetkarte | Dl USB-Stick |
\:‘l Horgerate |\:‘| Handy |
][ pigitatkamera_| [_][_cD.ovD_|

DlHerzschrittmacherl ‘:‘l Computer |

11. Zwei Elektromagneten sind beweglich
auf Rollen gelagert. Was geschieht, wenn
der Strom eingeschaltet wird?

Uberpriife deine Vermutungungen mit
einem Experiment. Erklare das Phanomen!

Ist das Bild echt oder eine Fotomontage?
Begriinde deine Antwort!

15. Was unter-
scheidet die hier
abgebildeten
Zahnbiirsten?
Wie werden sie
betrieben?

Wie sind sind
sie aufgebaut.
Diskutiere Vor-
und Nachteile in
der Anwendung. _—

12. Wie funktioniert ein Weidezaun?

Und wieso fallen die Tiere nicht tot um,
wenn sie den Zaun beriihren?
G S i T S

16. Im Haushalt wird an den Steckdosen
eine Spannung von 230 V bereitgestellt.
Viele Elektrogerdte bendtigen eine geringe-
re Spannung. Wie L6st man das Problem?

13. Ist in einem Transformator die
Windungszahl der Sekundarspule doppelt
so hoch wie die der Primarspule???

im Sekundarstromkreis.

\:‘ | halbiert sich die Spannung |
D | verdoppelt sich die Spannung |
|
|

Untersuche verschiedene Netzteile und
Ladegerate, die du zu Hause verwendest.
Wie sind die Geréate aufgebaut?

Was haben sie alle gemeinsam?

D ,7 halbiert sich die Stromstérke
l:‘ | verdoppelt sich die Stromstarke

®

[Was ist ein Kondensator? ())

Bauteile, die kurzzeitig elektrische Ladung
speichern konnen, nennen wir Kondensatoren.

Das Speichervermégen nennen wir Kapazitat.
Diese wird in Farad (F) angegeben.

Da die Einheit 1 F sehr grofi ist, wird zur Angabe
der Speicherkapazitat meist eine kleinere Einheit
verwendet.

MaBeinheit der Kapazitat: 1 Farad (1 F)

1 Mikrofarad (1 uF) = 0,000 001 F

1 Nanofarad (1 nF) = 0,000 000 001 F

1 Picofarad (1 pF) = 0,000 000 000 001 F

Kondensatoren im Gréfenvergleich mit einem
Streichholz

Es gibt verschiedene Arten von Kondensatoren:

Wickelkondensatoren bestehen aus zwei Platten
(Metallfolien), die durch Wachspapier voneinan-
der getrennt sind. Aus Platzgriinden sind bei
Kondensatoren mit hoher Speicherkapazitat diese
Platten aufgerollt. Beim Wickelkondensator wird
kein Unterschied zwischen den beiden

Anschliissen gemacht.
Elektrolytkondensatoren (Elko) - gepolt
Elektrolytkondensatoren (Elko) bestehen aus

aufgerollten Metallstreifen, zwischen denen

" : =N dener Schalt- hd -
sich eine Schicht Papier befindet, die mit einem symbole

Elektrolyt-
b y!

Elektrolyt (leitende Flissigkeit) getrankt ist.
Die isolierende Schicht bildet sich durch eine
chemische Reaktion, die durch das Anlegen
von Spannung in Gang gesetzt wird.

Kondensator
ondensator

Beim Einbau solcher Elkos muss unbedingt
auf die Polaritat geachtet werden.
Die Anschliisse sind nicht gleichwertig!

VERSUCH 13

1. Nimm einen Kondensator und verbinde die
Pole kurz mit den Polen einer 4,5 V-Batterie.

2. Verbinde nun die Pole des Kondensators
mit denen einer Leuchtdiode.

3. Vertausche die Pole des Kondensators bzw.
der Leuchtdiode. Probiere alle méglichen
Varianten aus!

Was wird passieren? Beobachtung:

Was ist der Unterschied zwischen einem
Kondensator und einer Batterie?

Kondensator | Wie das Aufladen und
Entladen funktioniert
und wovon es ab-
hangt, wollen wir mit
Hilfe eines Modells
veranschaulichen.

1. | Stromquelle Kondensator Stromquelle

Der linke Behalter
stellt unsere Strom-
quelle, das Verbin-
dungsrohr mit dem
Regler den Widerstand
und der rechte
Behalter den
Kondensator dar.

Der Kondensator ist nicht geladen,
der Stromkreis ist unterbrochen.

Der Stromkreis ist geschlossen,
der Kondensator wird geladen.

3. I Stromquelle Stromquelle Kondensator

Kondensator ' 4.

Beim Entladen flieBen die Elektronen vom Kondensator ab.

VERSUCH 14
1. Baue die Schaltung anhand der Schaltskizze.
Der Kondensator hat eine Kapazitat von
1000 pF.
2. Entferne die Klemme vom Minuspol der
Stromquelle und beriihre damit die Katode der
Leuchtdiode.

Was wird passieren? Beobachtung:

Schaltplan Versuch 14

Die elektrische Ladung fiir die LED kommt nicht
aus der Batterie, sondern ist im Kondensator
gespeichert. Wird die Spannungsquelle entfernt und
werden die Platten des Kondensators miteinander
verbunden, erfolgt Entladung.

Der Kondensator entladt sich schnell und gibt die
elektrische Ladung ab.

Nach diesem Prinzip arbeitet zum Beispiel der Blitz
beim Fotoapparat. Schaltest du den Blitz eines
Fotoapparates ein, so braucht es eine gewisse Zeit,
bis das Lampchen von Rot auf Griin .umspringt”.
Diese Zeit wird bendtigt, um den Kondensator iiber
einen elektronischen Schaltkreis mit Hilfe der
Batterie aufzuladen.

Beim Abdriicken wird dann ein Hochspannungs-
impuls auf das Gas in einer Glasréhre iibertragen,
der dort eine Entladung auslost.

In welchen elektrischen bzw.

elektronischen Geréaten sind
Kondensatoren eingebaut?
Q Suche nach konkreten Beispielen!




[Wie kann ich mir nun ein Atom vorstellen? O)

Wir werden zwei verschiedene Atommodelle zur
Erklarung heranziehen. Eines davon kennen wir schon
sehr gut. Das Kugelmodell von Dalton werden wir
immer dann verwenden, wenn wir das .Innenleben”
der Atome nicht zur Erklarung naturwissenschaft-
licher Phanomene brauchen. Bis jetzt haben wir ja Atommodelle
auch alle naturwissenschaftlichen Vorgange mit den nach John
Teilchen” erklart.

Das Schalenmodell von Niels Bohr ermdglicht uns zu
verstehen, warum manche Atome ganz bestimmte
Eigenschaften haben und wie und warum sie sich
miteinander verbinden. Es ist ebenfalls .nur" ein
Modell, fiir unsere Zwecke aber bestens geeignet. Im
Wesentlichen ..dringen” wir mit diesem Modell in das
Innere des Atoms ein. Wir wissen namlich, dass ein
Atom nicht unteilbar ist! Kénnten wir ein Atom
auseinander schneiden, wiirden wir in seinem Inneren
verschiedene Teilchen entdecken.

Im Mittelpunkt gibt es einen Kern, den Atomkern.

In ihm sind die Kernteilchen oder Nukleonen zu
finden. Rund um den Kern existiert die Atomhiille.

Ein Atom besteht aus Elementarteilchen, die wir
schon aus der Physik kennen und entsprechend der
Ladung mit Gesichtern dargestellt haben.

Wir wollen nun die Elementarteilchen mit derselben
Farbe und mit der Ladung kennzeichnen:

Atommodelle nach Niels Bohr

DAS PROTON
Protonen sind

DAS NEUTRON
Neutronen sind
elektrisch positiv neutrale (elektrisch

geladene nicht geladene)
Elementarteilchen, die sich Elementarteilchen, die sich im , die sich in der Hiille
im Kern befinden. Sie haben  Kern befinden. Sie haben eine  befinden. Sie haben fast
eine Masse. Wir schreiben p Masse. Wir schreiben n fiir das keine Masse. Wir schreiben
fiir das Proton. Neutron. fiir das Elektron.

Elektronen sind

~DER ATOMBAUKASTEN"

Du brauchst: Fotokarton (rot, griin, gelb),
WeiBblech vom Spengler
30 mal 30 cm, wasserfester
Filzstift, Bleistift, Schere
. Schneide oder stanze aus Fotokarton rote
Kreise mit einem Durchmesser von 3 cm
aus. Wiederhole den Vorgang mit griinem
Fotokarton. Schneide aus gelbem
Fotokarton Kreise d = 1,5 cm aus.

Grundlagen der Chemie

Ungefahr zur selben Zeit versuchte der Deutsche Lothar
Meyer dasselbe. Auch er ordnete die Elemente. Keiner der
beiden Wissenschaftler konnte eine Erklarung fiir den Aufbau
ihres Systems geben. Erst durch neue Erkenntnisse tiber den
Atombau konnte man die Systematik erklaren.

Du findest das heute giiltige Periodensystem im Anhang.
Es ist eine Art Lexikon, das jeder Physiker und Chemiker
iberall auf der Welt lesen kann, die Sprache ist international.
Aus dem Periodensystem der Elemente kannst du jede
Menge an Informationen und Daten herauslesen. Es hat zwei
Seiten und fiir beide gilt: Die waagrechten Zeilen werden
Perioden genannt. Es gibt 7 Perioden. Die senkrecht unter-
einander stehenden Elemente gehoren einer Gruppe an.
Das Periodensystem hat 18 Gruppen. Die Elemente einer
Gruppe haben ahnliche Eigenschaften. Jedes Element wird
mit einem Elementsymbol ..abgekiirzt”.

Dieses ist meist der Anfangsbuchstabe und ein weiterer
Buchstabe des lateinischen oder englischen Wortes fiir den
Elementnamen. Mit Hilfe der Erklarung (Legende] wirst du
bald liber jedes Element wichtige Informationen finden.

@@ gasformige Elemente @y . @

feste Elemente

fliissige Elemente (20 °C)
WV radioaktive Elemente

@ Kinstliche Elemente

m In gt bel 20 o
gasformige Elemente in g/l
Bei100 hia Wasserstoff
@== 0,084 3 5 von fliissigen
des Elements@m 0,88 migen Elementen in °C

in der Erdhillle in % : Erdkruste (bis 16 km Tiefel [SSHIMECZEUNIET]

+ Hydrosphire [Weltmeere) + Atmosphre von festen Elementen in °C

Lothar Meyer (1830 - 1895)

Finde mehr iiber Leben
und Wirken von Medelejew
und Meyer heraus.
Erstelle Biografien der
beiden Wissenschaftler!

ORDNUNGSZRHL

SEITE |

ROT - Nichtmetalle
BLAU - Metalle
GRUN - Halbmetalle

SEITE Il

in der Natur
in Verbindungen zu finden

ECEMENTSYMEDL!
violett - fest

gelb - gasférmig
tiirkis - fliissig

in der Natur
als Element zu finden

Die in Verbindungen des Elements
am haufigsten vorkommenden
Oxidationszahlen sind blau geschrieben.

12 Kohlenstoff QeI TTHR0T3

Anzahl der Nukleonen = Kernteilchen| schwarz oder farblos, N N .
{Protonen + Neutronen matt oder glanzenc@® Physikalische Eigenschaften

)
[95128) o Grafit, Ruf Kohle

Diamant (Sidafrika /@ Vorkommen in Klammer: Lander mit
Bleiatif, Schmack grofen Vorkommen bzw. Férdermengen
@9 S een " @™ Verwendung des Elements oder
w einer seiner Verbindungen
Ein Schiiler/eine Schiilerin sucht sich ein Element aus und beginnt, dieses zu beschreiben
Zum Beispiel: Das Element ist fest, schwarz oder farblos gldnzend, hat die Ordnungszahl
Der Schiiler oder die Schiilerin, der als Erster/die als Erste das Element mit Hilfe des
Periodensystems findet, darf das nachste Element beschreiben
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1. Ermittle den pH-Wert folgender saurer oder basischer Losungen durch Messung oder
Recherche: verdiinnte Salzsaure, Batteriesaure, Magensaft, Zitronensaft, Essig, Apfelsaft,
saure Milch, Kaffee, Haut, Blut, Seifenldsung, Waschmittelldsung, Lésung von Geschirrspiil-
tabs, verdiinnte Natronlauge. Markiere die Werte am Indikatorstreifen!

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 13 14

2. Teste den pH-Wert der Lésungen ver-
schiedener Reinigungs- und Waschmittel.
Plane den Versuch und fiihre Protokoll.
Welche Erkenntnisse kannst du aus den
Testergebnissen ableiten?

Achtung! WC-Reiniger reagieren sauer.
Daher gilt: Nicht in Verbindung mit chlor-
haltigen oder anderen Sanitarreinigern
verwenden! Ernsthafte Verletzungsgefahr!

5. Kalilauge reagiert mit Salpetersaure.
Stelle eine Reaktionsgleichung auf. Wie
nennt sich diese Reaktion und was geht
dabei vor sich? Erklare!

3. Was ist der
Unterschied zwischen
pH-neutral und
pH-hautneutral?
Uberpriife bei

6. Fiir die Reinigung
von Pfandflaschen
wird oft Natronlauge
eingesetzt.

Losungen Was passiert mit den
verschiedener Abwéssern? Diirfen
Hautpflegeprodukte, sie in die Kléaranlage

geleitet werden? Was
hatte das fiir Folgen
fiir die Bakterien in
der biologischen
Klarstufe?

ob die angegeben
Werte auch stimmen!

Ist es forderlich fiir die Gesundheit, solche Pro-
dukte zu verwenden? Was sind Basenbader?

4. Welches Salz entsteht bei der
Neutralisation welcher Sdure? Ordne zu!

| Salpetersaure ‘ | Natriumchlorid |

| jelilensdure ‘ | Ammoni ISR | 7. Saure Niederschlage fiihren auch dazu,

| Phosphorsaure ‘ | Kupfersulfat | dass die Boden sauer werden. Was kann
man dagegen tun?

| Salzsdure ‘ | Calciumcarbonat |

| Schwefelsdure ‘ | Calciumphospat |

10. Wie gut keimt
Kresse in unter-
schiedlichen Milieus?
Plane einen Versuch,
um die Keimung und
das Wachstum zu
testen und zu beob-
achten. Protokoll!
(Kressesamen, Teller,
Seifenlosung, Essig,

8. In welche Produkte zerfallt Hirschhorn-
salz (Ammoniumhydrogencarbonat) beim
Erhitzen? Vervollstandige die Gleichung!

NH,4HCO; ——

9. Mit Abbeizmitteln kann man alte Farbe von
Mébeln, Tiiren und Fenstern entfernen. Was
enthalten diese Produkte und wie wirken sie?

Wattepads ...)
™ Luft ist ein Gemenge aus
verschiedenen 222,
- Ein H30*-lon bezeichnen wir als 222.
™ 222 zeigen durch Farbumschlag

saure bzw. basische Lésungen an.
Reagieren Schwefeldioxid bzw. Schwefel-
trioxid mit Wasser, entsteht ,, 222",

Basische Losungen lésen Eiweifl und 222,

Ist bei einer Verbrennung zu wenig Sauerstoff
vorhanden, entsteht Kohlenstoff???.

Der pH-Wert 7 besagt, dass eine Lésung ??? ist.

Sehr reaktionstréges Gas,
das mit einem hohen An-
teilin der Luft vorkommt.

Mit dem ??? geben wir an, wie
sauer oder basisch eine Losung ist.

Séuren losen Metalle unter Bildung
77,

Zwischen den Buchstaben sind zehn Begriffe (waagrecht, senkrecht oder diagonal) versteckt.
Was fallt dir zu diesen Begriffen ein?

NOGRJAHRE NRENKAP | E| Notiere
RMZSNNAGS ENSIBREHB
0ODSOMLBES I GUNGGAOA
GNGCNEUTR IONFUNHFS
ARRKRE I FB GESACKARE
AMNTUGRS T EWLGLEWNN
IECUVEPAB AUSEFFEKT
OINDIKATO SOHMES I RA




Einfache Formulierungen und exakte Darstellung der
physikalischen Zusammenhénge zeichnen diese
Reihe aus. Die Lehrplaninhalte sind pragnant und
Ubersichtlich dargestellt. Anschauliche Grafiken und
ein groBzlgiges Layout erleichtern die Auseinander-
setzung mit dem Lehrstoff.

Die Starken auf einen Blick:

+ klares, Ubersichtliches Layout

einfache Experimente

komprimierte Darstellung der Inhalte, ideal flir den
Unterricht mit einer Wochenstunde

anschauliche Grafiken und Modelle
Ubungsfragen und Rétsel in den Arbeitsteilen
gunstiger Preis

handliches Format

+ +

+ + + +

Zu allen Béanden sind die Kapitelzusammenfassun-
gen in englischer Sprache (inklusive Vokabelver-
zeichnis) direkt beim Verlag in elektronischer Form zu
beziehen.

Physik P6 Lehrbuch, 2. Klasse SEK |
SBNr. 2905 Buch -Preis 7,51€
SBNr.181667 Buch + E-Book
Physik P6 Arbeitsteil

SBNr. 3178 - Preis 2,82 €

Physik P7 Lehrbuch, 3. Klasse SEK |
SBNr. 1327 - Preis 8,59 €

SBNr. 181668 Buch + E-Book
Physik P7 Arbeitsteil

SBNr. 1329 - Preis 3,26 €

Physik P8 Lehrbuch, 4.Klasse SEK |
SBNr. 2326 - Preis 9,66 €

SBNr. 181669 Buch + E-Book
Physik P8 Arbeitsteil

SBNr. 2328 - Preis 3,05 €

Chemie C8 Lehrbuch, 4. Klasse SEK||
SBNr.2321-Preis 8,13 €

Der Band 2321 Chemie C8 Lehrbuch ist als Unter-
richtsmittel eigener Wahl erhéltlich und wird zusam-
men mit einem neuen Zusatzheft mit kompetenz-
orientierten Ubungen auf Basis der NAWI-
Bildungsstandards ausgeliefert.

Chemie C8 Arbeitsteil

SBNr. 2322 - Preis 2,39 €




15. DIE OBERFLACHENSPANNUNG

Auf Teichen und Tiimpeln gibt es Wasser-
|aufer, die sich anscheinend schwerelos
auf der Wasseroberflache bewegen.

Im Inneren einer Fliissigkeit ist jedes Teil-
chen ringsum mit seinen Nachbarteilchen
durch die Kohésion verbunden.

Ein Oberflachenteilchen hat jedoch tber
sich nur Luftteilchen. Seine Kohé&sion wirkt
nur auf die seitlichen und darunterliegen-
den Teilchen. Da die Adhasionskrafte zu
den Luftteilchen kleiner ist, als die Koha-
sionskréfte zu den benachbarten Wasser-
teilchen, bildet sich gleichsam eine diinne
»Haut“, die sich tiber die gesamte Oberfla-
che spannt.

47.1 Wasserldufer

Die stérkere Verbindung der Oberflachen-
teilchen einer Fliissigkeit nennt man Ober-
flachenspannung.

Lege vorsichtig ein Zehn-Cent-Stiick
(Rasierklinge, Nahnadel) flach auf eine
Wasseroberflache.

Die Gewichtskraft des Zehn-Cent-Stiicks
buchtet das Oberflachenhdutchen zwar
ein, kann es aber nicht durchdriicken.

47.2 Oberflachenteilchen

Tropfe etwas Spiilmittel in das Wasser.

Schon ein wenig Spuilmittel entspannt die
Wasseroberflache.

Auch die Tropfenbildung ist auf Koh&sion
- und Oberflachenspannung zuriickzufiih-
47.3 Zehn-Cent-Stiick auf Wasseroberfldche ren.

Uberpriife dein Wissen!
1. Wie lasst sich die Oberflachenspannung erklaren?
2. Welche Wirkung hat ein auf die Oberflacher ?
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16. DIE KAPILLARWIRKUNG

48.1 Saugwirkung eines Loschblattes

48.2 Quecksilber- und Wasseroberflache im Reagenzglas

48.3 Enges Glasrohrchen - groBe Kapillarwirkung
Weites Glasrohrchen - geringe Kapillanwirkung

48

® Halt man ein Stiick Wiirfelzucker mit
einer Ecke in Kaffee oder Tee, so steigt
die Flussigkeit gegen die Gewichtskraft
empor.

Ein Loschpapier saugt Tinte auf.

Mit einem Lappen kann man eine ver-
schuttete Flussigkeit aufsaugen.

Fille ein Reagenzglas (RG) mit Wasser
und beobachte den Rand der Wasser-
oberflache.

Die Wasseroberflache ist an der Glaswand
des GefaBes nach oben gekriimmt.

Die Anziehungskraft zwischen den Glas-
und Wassermolekuilen (Adhé&sion) ist star-
ker als die Anziehungskraft zwischen den
Wassermolekdiilen untereinander (Kohasi-
on).

Daher werden die Wasserteilchen an der
Glaswand hochgezogen.

Die Quecksilberoberflache ist in einem
GlasgefaB aufgewolbt. (Abb. 48.2). Da-
raus kénnen wir schlieBen, dass die Koha-
sion des Quecksilbers (Achtung: hochgif-
tig!) gréBer ist als die Adhasion zwischen
Quecksilber und Glas.

Tauche ein enges und ein weites Glasréhr-
chen in gefarbtes Wasser und beobachte
die Fliissigkeitssaulen (Abb. 48.3).

In einem engen Glasrohr ist die Wasser-
séule so leicht, dass sie von der Adhé&sion
ein Stiick emporgezogen wird.

24. SCHWIMMEN, SCHWEBEN UND SINKEN

Ein Eisenstlick geht im Wasser unter,
ein Schiff aus Eisen schwimmt.

Fische schweben scheinbar schwere-
losim Wasser.

Im Toten Meer kann man nicht unterge-
hen.

Auf Quecksilber schwimmen sogar ver-
schiedene Metallwirfel (Abb. 72.1).

Bei einem in eine Flussigkeit eingetauch-
ten Korper sind Gewichtskraft (F.) und Auf-
trieb (F,) zwei entgegengesetzt wirkende
Kréfte. Ob der Kérper sinkt oder aufsteigt,
hangt davon ab, welche der beiden Kréafte
groBerist (Abb. 72.2und 72.3).

72.1 Metallwiirfel schwimmen auf Quecksilber.

Korper, deren Auftrieb kleiner ist als ihre
Gewichtskraft, sinken.

Korper, deren Auftrieb gréBer ist als ihre
Gewichtskraft, steigen auf.

Fische regulieren mit Hilfe ihnrer Schwimm-
blase ihr Korpervolumen so, dass ihre
Gewichtskraft gleich dem Auftrieb ist.

72.2 Eisenwilirfel im Wasser: Auftrieb < Gewichtskraft

72.4 Fisch im Wasser: Auftrieb = Gewichtskraft

72.3 Holzwilrfel im Wasser Auftrieb > Gewichtskraft
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73.1 Ein Korper sinkt, wenn seine Dichte groBer ist als
die Fliissigkeit.

73.2 Schwimmender Korper: Auftrieb = Gewichtskraft

etwas gehoben
schwimmend

untergetaucht

73.3 Auftrieb und Gewichtskraft eines Holzstiickes

Korper, deren Auftrieb (bei vollstandigem
Eintauchen) gleich ihrer Gewichtskraft ist,
schweben.

Taucht ein Kérper (mit einem bestimmten
Volumen)in eine Flussigkeit ein, so hangt

— die Gewichtskraft von der Dichte des
Kérpers,

— der Auftrieb von der Dichte der Fliis-
sigkeit ab.

Daher gilt bei eingetauchten Kérpern:

Korper sinken, wenn ihre Dichte groBer
ist als die Dichte der Fllssigkeit.

Koérper schweben, wenn ihre Dichte
gleich groB ist wie die Dichte der Flussig-
keit.

Korper steigen auf, wenn ihre Dichte klei-
ner ist als die Dichte der Fliissigkeit.

Auf Quecksilber schwimmen beispiels-
weise alle Korper, deren Dichte kleiner ist
als 13,55 g/cm?.

Hénge ein Holzstiick an einen Kraftmes-
ser. Lass das Holzstiick auf Wasser
schwimmen und beobachte den Kraft-
messer.

Da Auftrieb und Gewichtskraft einander
aufheben, zeigt der Kraftmesser keine
Kraftan (Abb. 73.2).

Ein schwimmender Kérper taucht so tief
in die Flussigkeit ein, dass der Auftrieb
gleich der Gewichtskraft des Korpers ist.
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